

> 聚焦

我省加快推进信息技术与城镇化建设深度融合

“智”上发力 共享数字成果

本报记者 段晓瑞

县城核心区5G全覆盖、政务服务事项“掌上办”、数字城管为市民撑起“保护伞”，特色云品乘网出滇……紧抓数字云南建设机遇，以数字产业化、产业数字化为抓手，聚焦城市发展的痛点、难点、堵点，我省各县（市、区）着力推进新一代信息技术与新型城镇化建设深度融合，持续加快智慧县城建设，探索创建多样化的数字应用场景。一系列数字化项目加速落地，一批智慧高效、宜居宜业的智慧城市脱颖而出，成为数字云南和新型城镇化建设的生动缩影，为打造绿色美云南和健康生活目的地注入新活力。

“绣花功夫” 助推县城精细管理

走进水富市城市管理服务中心，“数字城管、智慧两江”为一体的数字化城市管理指挥监督平台24小时运转，实时监控覆盖中心城区12.7平方公里和两江流域62.32公里河道，有突发事件时可第一时间派出网格执法人员进行处置。

地处云南北大门的水富市是我省融入长江经济带和成渝“双城经济圈”的重要门户，担负着“一江清水出云南”的重任。作为川滇两省界河，金沙江、横江流域生态保护长期存在跨区域跨水域执法难、取证难等问题。

在推动建立跨省市河湖联防联治机制的基础上，水富市利用5G、大数据、人工智能等技术打造“智慧两江”管理模式，建立了地面水情监测、高空卫星、低空无人机空中、立面、地面“三位一体”实时监控体系，全面感知水域变化，对非法捕捞、水源地游泳、船只超载等行为进行智能识别，实现两江流域生态环境的智能监管，大大提升了两江水域违法行为的监测预警能力及应急处置能力。

收集点垃圾满溢自动报警、人脸识别可自动出厕纸、公园土壤缺水自动远程浇灌……在安宁市街头，这样颇具科技感的数字场景屡见不鲜。

近年来，安宁市积极响应数字云南建设，将大数据、云计算等信息技术融入城市发展，依托“城市大脑”不断提升城市智能化、精细化管理水平，致力于实现“数字化、一张图、两结合、大数据、齐共享”的数字城市管理“网格预警、中心调度、手机指挥、部门协同、群众满意”的社会现代化治理模式。目前“城市大脑”项目中的智慧城管指挥中心系统已广泛应用到数字城管、综合执法、市容环卫、园林绿化等城市管理板块，助力打造更加整洁、有序、优美的城市环境。

找个车位要转好几圈，因长时问题和收费员起争执……因汽车保有量持续攀升，有限的城市泊位资源和老旧的停车设施无法满足停车需求，陆良县群众曾因停车遇到不少烦心事。当地政府对城区近2000个临时停车位进行智能化改造后，停车难、乱停车的问题得到了有效缓解。市民通过App可快速查找目的地周边的空闲车位，并实现一键导航和自助缴费，给出行带来了很大便利。

智慧停车是陆良县加快数字治理的一个缩影。依托于强大的数据中心和管理系统，视频和停车数据实时返回数字城管指挥中心和交警指挥中心，工作人员对城区街道停车的资源、运行、服务进行全面监管和智能调控，着力提高临时停车泊位周转率，缓解

优化营商环境 推动跨越发展

文山州出台优化营商环境行动方案

本报讯（记者 张文峰）日前，文山壮族苗族自治州委、州政府印发优化营商环境三年攻坚行动方案，进一步破除影响和制约全州营商环境建设的突出问题，与全省同步加快打造市场化、法治化、国际化、便利化一流营商环境。

《方案》坚持问题导向，着力打好优化营商环境“组合拳”。将开展政府拖欠企业账款整治、政府招商引资承诺兑现不到位整治、“办事不求人”等3个专项行动。组建营商环境工作专班，统筹推进全州优化营商环境和招商引资工作。上半年，全州引进省外实际到位资金107.5亿元，完成年度目标任务数450亿元的23.9%，同比增长5.1%。

建立“第一服务员”制度。州委书记和州长作为全州招商引资营商环境第一服务员，各县（市）党政主要负责同志作为全县（市）招商引资营商环境第一服务员，以第一任务是服务、第一职责

> 县域经济

做好“花文章” 走上致富路

嵩明县是目前全国最大的大花蕙兰种植县，杨桥街道则是大花蕙兰种植的主要片区，现有登记注册大花蕙兰企业31家，年产值超过1亿元。”嵩明县杨桥街道党工委书记朱海滨说，除了大花蕙兰种植，杨桥街道还有其他花卉种植产业，不仅带动周边群众增收致富，还让杨桥成为了名副其实的花乡。

2018年，杨桥街道聚焦花卉种植产业，挖掘辖区内可培育、孵化的项目，从绿色、生态、可持续发展切入，全力推进规模化花卉种植，闯出了一条以产业发展驱动，以产城融合、三产互融为导向的乡村振兴之路。

朱海滨介绍，目前，杨桥登记注册的大花蕙兰企业主要集中在大村子、西山、黑营盘3个社区，种植面积达1500余亩，年产量140万盆，产值可达1.35亿元。最让人兴奋的是，这盆“花”还在以每年5万盆的速度递增。基地内，仅嵩明博源农业科技有限公司的种植规模就达60亩，带动周边30余户村民就业，人均年收入在3万元至7万元之间，部分村民年收入已达30万元。

嵩明博源农业科技有限公司（以下简称博源公司）负责人李永明是一名“80后”，通过多年的摸索，如今成为了种植大花蕙兰的好手。“嵩明独特的气候，很适合大花蕙兰种植。近几年大花蕙兰已经成为国内外抢手的‘年宵花’，发展空间巨大。眼下公司正在做新型花卉种植技术专利申报，将大花蕙兰的生长周期缩短



嵩明县大村子社区蝴蝶兰种植基地

到2年，只要申请成功就立即向种植企业和农户共享。”

“说到花乡杨桥，我们不仅仅只有一盆花（大花蕙兰），还有不少后起之秀。”杨桥街道宣传委员周敏介绍，大村子社区发展小玫瑰、绣球花，黑营盘社区主要培育多肉植物，白鹤社区种植球菊、大理花、凤仙花，西山社区则种植蝴蝶兰、捕蝇草、瓶子草。

种出高品质鲜花，销售是关键。滇南小玫瑰基地借助电商渠道，每天销售2000盆盆栽玫瑰；慢悠花房年

产各类多肉植物1000多万株，不到两年慢悠花房淘宝店铺就冲入淘宝园艺类目最高层级；白鹤社区引进大型花卉企业两家，生产的上百种花远销国内外……

“花种植”催生了“花经济”，拓宽了农民的增收渠道。朱海滨说，下一步，杨桥街道将做好“花经济”这篇文章，充分挖掘花卉的多重利用价值，引导、鼓励当地企业研发鲜花精深加工产品，拉动一二三产业协同发展。

本报记者 李桀

“阳光玫瑰”走俏市场

连日来，昌宁县和宾川县的“阳光玫瑰”葡萄喜获丰收，争“鲜”上市。“阳光玫瑰”是近年来热销的葡萄品种，成熟时葡萄果粒呈绿色，蕴含着淡淡的玫瑰香味，深受市场欢迎。

昌宁县大田坝镇文治村海拔、气候、土壤等非常适宜种植“阳光玫瑰”。2019年，在团省委的帮助和支持下，文治村成立了兴隆葡萄种植合作社，尝试种植120多亩“阳光玫瑰”。今年，该村的“阳光玫瑰”产量预计达150吨，可实现产值200万元，不仅为全村150多户农户带来80多万元务工收入，还能为村集体经济带来约15万元的收入。

宾川县宏源农副产品产销专业合作社3个基地的“阳光玫瑰”葡萄近日也同时开园上市。近年来，宏源合作社积极探索“党支部+合作社+合作农场+农户”模式，实施了土壤改良、品种优化、肥水一体的标准化生产技术，打造“楼铁源”葡萄品牌，以品质提升推动葡萄产业链健康持续发展。

2021年，宏源农副产品产销专业



昌宁县农户采摘葡萄

合作社先后在9个种植基地种植“阳光玫瑰”葡萄1300亩，亩均产值达到5万元，同时带动社员种植“阳光玫瑰”葡萄800余亩。2022年6月底，宏源合作社在建水县种植基地种植的

180亩“阳光玫瑰”葡萄已全部销售结束，实现产值1260万元，亩均产值达7万元。

本报记者 李建国 秦蒙琳
通讯员 沈洪斌 杞艳芹 赵晓映

绿色梯田增产增效

立秋刚过，绿春县三猛乡山脊苍翠，知了鸣叫，青翠的水稻在微风轻抚下茁壮成长。绿春县粮食作物以水稻为主，梯田水稻种植面积达13.05万亩，当地群众正为粮食丰收做着精心准备。

稻田里，哈尼汉子与妇女们用竹片翻找拔除与秧苗抢“口粮”的杂草。这是最原始的梯田劳作，也是保证粮食绿色生产的传统方式。待到收割季节，金色稻穗将装满粮仓。

近年来，绿春县结合“保护优先、发展并重”理念，统筹兼顾好生态保

护，严把耕地红线，加强高标准农田建设，扛稳粮食安全重担，科学系统地修复梯田景区灌溉工程，形成合理高效的灌溉体系，确保梯田生态系统整体功能持续向好。依托利用梯田农耕文化和哈尼文化，该县将森林、村庄、水系、梯田“四素”生态完美结合，打造文旅融合的生态田园综合体，使桐株梯

田片区持续实现增产增收，在产出一批批绿色健康优质粮食的同时，让老百姓的腰包不断鼓起，把粮食安全的饭碗牢牢端在手中。

据统计，桐株梯田目前粮食种植面积已达4100亩，主要种植梯田红米、红两优727（杂交红米）和白米Ⅱ优63、Ⅱ优501等优质品种，亩产均在430公斤以上。

本报记者 饶勇 通讯员 李建东



三猛乡抢抓农时加强田间管理

> 资讯

华为与云南白药签约 加强AI药物 研发合作

本报讯（记者 杨抒燕）近日，在第五届数字中国建设峰会上，云南白药与华为AI（人工智能）药物研发签署合作协议，双方将探索联合科研创新的机制，在AI药物研发领域开展广泛的交流和合作。

当前，新药研发面临成本高、收益下降的双重困境，而人工智能技术应用则逐渐跳出以靶点和分子筛选为核心的传统新药研发模式，“人工智能+新药研发”已成为医药企业加速创新转型的重要驱动力。华为在AI辅助药物研发、云计算、人工智能等方面具有丰富的经验和案例。云南白药凭借在中药及天然产物领域多年的研究积累，沉淀了行业独有的植物标本数据库、云南天然提取物的数据库及丰富的研发经验。此次签约后，双方将在AI、药物研发领域开展广泛的交流和合作，扩大双方合作的广度和深度，包括但不限于大小分子设计、相关病症、数据库开发等。

现阶段，云南白药AI药物研发项目的重点在于数据库的建设和算法模型构建。在数据库建设上，尽可能共建共享，并注意对数据库进行深层次加工，提高数据库的附加值，增加数据的可利用度。同时，与华为为开展广泛的交流和合作，快速探索出符合云南白药特定场景的AI算法模型，组建一支专业的AI药物研发团队。未来，云南白药将持续加大对研发投入，通过AI赋能，充分将研发新范式和创新技术运用于药物分子设计、靶点研究、免疫调节、中医症候研究、图像识别等各种研发场景，并围绕“1+4+1”（中医药+口腔领域、皮肤领域、骨伤领域以及女性关怀+数字化技术）战略，在特定领域或管线达到行业领先水准。

云南省首单开发性 金融工具投放陆良

本报讯（通讯员 郭辰飞 记者 杨建华）近日，由云南省建设投资控股集团有限公司投资的陆良县小撒卜龙水库扩建工程获批国开基础设施投资基金资本金融资0.3亿元，这是全省首单发放的开发性金融投资资金。

为确保该投资资金顺利投放，在省发改委和省水利厅的支持指导下，云南建投集团旗下水投公司成立工作专班，与国开行省分行高效协作，率先实现全省首单开发性金融工具顺利投放，为后续调动银行贷款快速到位，项目如期开工建设提供了资金保障。

据介绍，陆良县小撒卜龙水库扩建工程总投资3.09亿元，建成后可解决周边逾2万人的生活供水和4.2万亩农田的灌溉供水，将充分调蓄项目区取水河汛期径流，补充枯季需水高峰期用水。

4个项目落地华宁 总投资25.3亿元

本报讯（记者 李苏榕）近日，云南活发磷化有限公司年产3万吨黄磷及磷资源综合利用项目、昆明景晟生物科技有限公司年产15吨电子烟用烟碱项目、新乡天力锂能股份有限公司年产10万吨磷酸铁项目、云南达生生物医药有限公司非人灵长类动物繁育实验基地项目签约仪式在华宁县举行，4个项目总投资达25.3亿元。

据了解，目前华宁县共谋划储备2022年至2023年计划新开工项目192个，计划总投资95.6亿元。现已入库项目71个，与去年同期相比增加37个，计划总投资30.2亿元，其中基础设施投资项目29个，计划总投资13.9亿元；竞争性项目41个，计划总投资16.2亿元；社会事业项目1个，计划总投资0.1亿元。华宁县正依托丰富磷矿资源，积极申报华宁盘溪化工园区。

昆明至五台山 航线开通

本报讯（记者 胡晓蓉 实习生 杨蕊仔）近日，苏南瑞丽航空新开昆明至五台山航线，进一步优化航线布局，便捷两地群众出行。

昆明至五台山航班班期计划为每周二、四、六执飞。具体航班信息为：昆明至五台山，航班号DR6581，14:05从昆明起飞，16:50在五台山降落；五台山至昆明，航班号DR6582，17:40从五台山起飞，20:10在昆明降落。